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平成２９年度 第４回高山市教育委員会定例会議事録 

 

１．日 時  平成２９年６月３０日（金） 午後１時３０分から 

２．場 所  高山市役所 行政委員会室 

３．出席者  委員会 中野谷教育長、針山委員、打江委員、岡田委員、野崎委員、長瀬委員 

事務局 北村教育委員会事務局長、西野教育総務課長、大森学校教育課長、中井文化

財課長、瓜田学校給食センター所長、学校教育課 中井、教育総務課 直井 

説明者 坂上生涯学習課長、橋本協働推進課長 

４．欠席者  委員会 欠席なし 

５．署名者  岡田委員 

 

  午後１時３０分開会 

 

○中野谷教育長  本日の委員会は、出席者６名で、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１

４条第３項の規定に基づき、定足数に達していますので、成立しております。 

ただ今から、平成２９年度第４回高山市教育委員会定例会を開会いたします。 

 

○中野谷教育長  会議録署名委員の指名を行います。 

本日の会議録署名委員は、「岡田委員」を指名いたします。 

 

○中野谷教育長  前回定例会の会議録について承認を行います。 

まず、前回定例会の会議録について「打江委員」お願いいたします。 

 

○打江委員    前回の定例会会議録について、精査した結果、記載事項について適正に調製され

ておりましたので、署名したことをご報告いたします。 

 

○中野谷教育長  ありがとうございました。 

それでは、前回定例会の会議録についてご承認いただけますでしょうか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  前回、定例会の会議録は、調製のとおり承認されました。 

 

○中野谷教育長  次に、諸般の報告をさせていただきます。 

 

（中野谷教育長報告） 

 

○中野谷教育長  それでは次に、日程第１、議第８号「平成２９年度要保護及び準要保護児童生徒

の認定について」を議題といたしますが、当議題につきましては内容に個人に関す

る情報が含まれておりますので、法律第１４条第７項ただし書の規定により、公開
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しないこととしたいと思います。 

 

○中野谷教育長  それでは、ただ今お諮りしました議第８号は、公開しないこととすることにご異

議ございませんか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  ご異議なしと認めます。よって、議第８号は、公開しないことに決しました。 

 

○中野谷教育長  それでは、改めまして日程第１、議第８号「平成２９年度要保護及び準要保護児

童生徒の認定について」を議題といたします。 

事務局より説明願います。 

 

○大森学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞非公開 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

（非公開） 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑等を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  それでは、ただ今議題となっております議第８号について、事務局説明のとおり

決するにご異議ございませんか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  ご異議なしと認めます。よって、議第８号について、事務局説明のとおり決しま

した。 

 

○中野谷教育長  次に日程第２、協議６「高山市平和都市宣言推進会議（仮称）委員の選出につい

て」を議題といたします。 

         事務局より説明願います。 

 

○西野教育総務課長＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。質疑はございませんか。 

 

（質疑なし） 

 

○中野谷教育長  ご質疑はないようでありますから、委員選考についてご意見ございませんか。 
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○針山委員    これまで教育委員会の代表として平和都市宣言検討会議や平和推進市民組織設立

準備会に出席いただいた岡田委員は内容も熟知していますので、引き続き委員とし

てお努めいただければと思います。 

 

○中野谷委員   針山委員から岡田委員の推薦について発言がございましたが、他に発言はござい

ませんでしょうか。 

 

（意見なし） 

 

○中野谷教育長  それでは質疑がないようですので、ただ今議題となっております協議６について、

岡田委員を選出すると決するにご異議ございませんか。 

 

（異議なし） 

 

○中野谷教育長  ご異議なしと認めます。よって、協議６について、岡田委員を選出することに決

しました。 

         岡田委員よろしくお願いします。 

 

○中野谷教育長  次に日程第３、報告１２「平成２９年度第２６回市民海外派遣事業について」を

事務局より報告願います。 

 

○大森学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

○針山委員    松倉中だけが応募者８名に対して派遣者が５名となっており、３名は派遣となっ

ていませんが内容を説明してください。 

 

○大森学校教育課長 選考結果としては、この３名を含む全員が派遣者にふさわしいという判断でし

たが、この３名は１、２年生で第１希望であるアメリカ研修を強く希望しており、

来年、再挑戦したいとの意志から派遣を辞退されたものです。 

 

○打江委員    中国派遣に辞退希望があるようですが、繰上げはないのですか。 

 

○大森学校教育課長 選考の結果、今ほど説明しました３名の辞退者が中国派遣を辞退された方です。

他に選考から漏れている生徒はいないため繰上げはありません。 

 

○打江委員    アメリカコースには、行程にホームステイが含まれています。私も外国の方のホ

ームステイを受け入れた経験が数回ありますが、今回の研修を通じた相互交流等は
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ありますか。 

 

○大森学校教育課長 海外戦略課から聞いているところでは、デンバーとは友好協会があり隔年で高

校生の相互派遣を行っており、今年は高山から派遣を行うそうです。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に日程第４、報告１３「平成２９年度高山市一般会計補正予算について」を事

務局より報告願います。 

 

○中井文化財課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

○野崎委員    吉島家住宅については非常に貴重な資源であると認識していますが、今回の工事

以降にも予算を確保し整備するような計画はありますか。 

 

○中井文化財課長 建造物については、今回の補正による工事により一段落することとなります。今

後については、具体的なことは未定となっていますが、駐車場部分の検討などが必

要であると考えています。 

         観光拠点形成重点支援事業により位置付けられる事業は今回で終了となりますが、

文化庁の伝建地区の修理修景事業あるいは土蔵の防災対策事業は引き続き行いたい

と考えています。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に日程第５、報告１４「社会教育委員の活動について」を事務局より報告願い

ます。 

 

○坂上生涯学習課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

○中野谷教育長  発言がないようですので、一つ報告させていただきます。資料３の教育委員会と

の情報共有の部分で、私より前期・後期制の今年度の取組状況について、大森学校

教育課長より新学習指導要領の準備状況について説明しましたので、報告させてい

ただきます。 

 

○中野谷教育長  ご質疑もないようでありますから、以上で質疑を終結いたします。 
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○中野谷教育長  次に日程第６、報告１５「高山市教育委員会学校訪問（中間報告）について」を

事務局より報告願います。 

 

○大森学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

（質疑なし） 

 

○中野谷教育長  ご質疑もないようでありますから、以上で質疑を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に日程第７、報告１６「校長研修会テーマ別研究協議について」を事務局より

報告願います。 

 

○大森学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

○野崎委員    部会４の学校経営マネジメントでは、４月に職員パソコンの配置や電子黒板、タ

ブレット導入の必要性についての協議があったようですが、６月にはその分野の記

載がありませんが研究状況はどのようになっていますか。 

 

○大森学校教育課長 この部会では、いくつかある学校経営マネジメントの中からＩＣＴ配備と学期

制を研究テーマとし、この両方を兼ねた視察を６月６日に実施しており、この後の

議題では学期制の部分を報告させていただきます。ＩＣＴについては、改定作業を

すすめておりますＩＣＴ整備指針について、次回以降の定例会に提出させていただ

く予定であり、その際に視察結果の詳細について報告させていただきますのでよろ

しくお願いします。 

 

○中野谷教育長  この研究協議会は今年度から新しい取り組みの一つであり、教育委員会と校長会、

教頭会そして職員につながるよう、取り組みながら改善につなげていきたいと思っ

ています。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に日程第８、報告１７「前期・後期制の調査結果および保護者への情報提供に

ついて」を事務局より報告願います。 

 

○大森学校教育課長 ＜資料に基づき調査結果について説明＞ 
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○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。まず調査結果についてご質疑等はございませんか。 

 

○岡田委員    視察された岐阜市では、管理規則のなかで学校毎に学期制を選択することが可能

で、全ての学校にある学校運営協議会を通じて説明し地域やＰＴＡの理解を得たう

えで教育委員会に諮り決定するようですが、二学期制から三学期制に戻ったような

ケースはありましたか。 

 

○大森学校教育課長 前回報告しました京都市は、二学期制に取り組むなかで地域や保護者等の意見

を踏まえ三学期制に戻された事例です。岐阜市の視察では、その辺りの細かな情報

は得られませんでした、改めて現状を確認したうえで情報提供いただくよう依頼し

ています。 

 

○中野谷教育長  では引き続き、保護者への情報提供について事務局より報告願います。 

 

○大森学校教育課長 ＜資料に基づき情報提供について説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。全体を通じてご質疑等はございませんか。 

 

○長瀬委員    市ＰＴＡ連合会のアンケートのなかには、賛成、反対ともに前期・後期制の導入

と教職員の多忙化解消を関連づけたと考えられる回答が多く見受けられましたが、

前期・後期制はあくまで教員が子どもと向き合う時間を確保するための手段として

検討したものであり、マイナス思考的に多忙化解消をねらいとするものではないの

で、この辺りについて地域、保護者の方々と考え方を共有させる必要があると思い

ます。 

 

○大森学校教育課長 当時、私も小学校の校長という立場で特別支援学級を含め７回にわたり保護者

の皆様の前で前期・後期制の導入について意見を伺うため話をさせていただきまし

た。教員が子どもと向き合うことについて説明させていただいており、各校長も同

じ状況だったと思います。世間的には教職員の多忙化についても問題とされており、

このこととが繋がりあったものと考えますが、関係者の認識は一致させる必要があ

ると思います。 

 

○野崎委員    今回の保護者の方々への情報提供としては、アンケート結果についての報告で具

体的な対応や中身の提案等はありませんか。 

 

○大森学校教育課長 この結果については関係者に報告されていませんので、今回については、まず

その結果について報告を行いたいと思います。今後の情報提供において、具体的な

対応等についてお知らせしていく予定です。 

 

○長瀬委員    前期・後期制が先延ばしになったのは、様々な意見にもあったように保護者や地
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域の方々への丁寧な説明を行う必要があるためであり、私の思いとしては地域への

説明が十分ではなかったと反省しています。今年度、引き続き取り組み行うなかで

地域への情報提供はどのように考えていますか。 

 

○大森学校教育課長 例えば前期・後期制について一定の方向性が固まった段階で、市広報に掲載し

周知することや、直接的な説明の場としては、新しく立ち上がった学校運営協議会

や各中学校区にある子ども教育参画会議などをとおして説明や情報提供していくこ

とが考えられます。更には、まちづくり協議会の各代表が集まる円卓会議の場で説

明していくことも考えられますので、様々な場面を通じてご意見を伺ったり丁寧な

説明を行えるよう心掛けてまいります。 

 

○中野谷教育長  大森課長より説明があったように、ＰＴＡにおいても大部分は賛成ですが、情報

が少ないこともあり、昨年度の段階では反対やどちらとも言えないの意見もあるよ

うですので、来年度の導入を想定し段階的に対応をすすめるよう計画しています。

まずは、学校現場において更に考えを一致することが大切です。 

 

○針山委員    昨年度も校長会の意思を大切にしながらすすめてきましたが、今年度からの新た

な取り組みである校長研修会テーマ別研究協議は有意義な内容であると思います。

学校経営マネジメントでは学期制についての研究が行われますが、教育委員会にあ

る情報も提供しながら研究協議をすすめていただき、改めて前期・後期制について

の教育委員会、校長会、教員の考えを統一する必要があると思います。 

 

○打江委員    保護者への情報提供については、前期・後期制と新学習指導要領の関係を分かり

やすくした方がよいと思います。特に専門用語は中身の理解が難しくなりますので

親切に説明する必要があると思います。 

         また、前期・後期制に限らず多くの方の理解を得るには物事の原点や目的を明確

にし、皆の共通認識とすることが必要だと考えます。 

 

○大森学校教育課長 市Ｐ連のアンケート結果の細かな部分を再確認すると、１番多いのは「急な話

である」「突然の話で驚いた」との意見でした。２点目は「結果ありきの説明であ

った」ということで、役員と学校との信頼関係において賛成されたようです。３点

目は「メリット・デメリットを明確にして欲しい」という意見で、何が良くて導入

することのマイナス点が見えないため、どちらとも言えないとの意見があったよう

です。４点目は「目的が明確でない」となっており、子どもの時間を生み出すとい

うことが抽象的になっているのだと思います。 

         事務局としては、これらの疑問や不安に対して回答を行うとともに原点や目的を

明確にしながら具体的な対策を説明し、共通認識を深める必要があると考えていま

す。また、市Ｐ連の役員も代わっていますのでアンケートも含め改めてお考えやご

意見をお聞きしたいですし、各関係者に丁寧な説明を行いながら着実にすすめてい

きたいと思います。 
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○長瀬委員    市Ｐ連や保護者に改めてご意見を伺うことに賛成します。アンケートの場合は、

単に賛成や反対を問うのではなく、不安や疑問に感じている点は何かも把握できる

とよいと思います。 

         前期・後期制の導入については、視察いただいた岐阜市のように校長の裁量によ

り行う方法もありますが、高山市としては教育現場の課題に対応するため、市教育

の方針として全ての小中学校に対して導入する方向ですすめており、過去の校長会

の意見を再確認しても引き続きその方向ですすめてよいと思っています。 

 

○中野谷教育長  前期・後期制のメリットとデメリットを分析したうえで、高山の子ども達にとっ

ての前期・後期制の良さを示すことが今の役割りとだと考えています。そのことを

再確認するため、校長会に改めてその視点も踏まえて研究を依頼しています。 

         市Ｐ連や保護者等への説明機会も限られていますので、一つ一つ整理しながらす

すめていきたいと思っています。 

 

○中野谷教育長  ご質疑も尽きたようでありますから、以上で質疑を終結いたします。 

 

○中野谷教育長  次に「後援名義使用について」の報告をお願いします。 

 

○西野教育総務課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の報告は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

○中野谷教育長  ご質疑もないようでありますから。以上で質疑等を終結します。 

 

○中野谷教育長  次に「夏季休業期間の「学校閉庁日」について」の説明をお願いします。 

 

○大森学校教育課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑等はございませんか。 

 

○中野谷教育長  ご質疑もないようでありますから。以上で質疑等を終結します。 

 

○中野谷教育長  次に「高山市平都市宣言記念事業「私たちの平和への思い」について」の説明を

お願いします。 

 

○橋本協働推進課長 ＜資料に基づき説明＞ 

 

○中野谷教育長  事務局の説明は終わりました。ご質疑等はございませんか。 
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○中野谷教育長  ご質疑もないようでありますから。以上で質疑等を終結します。 

         その他に報告がありましたら順次報告願います。 

 

（その他報告なし） 

 

○中野谷教育長  それでは、定例会の開催日時を決定したいと思います。 

 

（協議） 

【７月２８日 午前９時００分】 

【８・９月定例会 別途日程調整】 

 

○中野谷教育長  それでは以上を持ちまして、本日の議事日程が全部終了いたしましたので、本日

の会議を閉じ、平成２９年度第４回高山市教育委員会を閉会いたします。 

 

午後３時４５分閉会 


